

## Переход на 12-летнее образование. Что нужно знать родителям?

Уже в сентябре в школах Кыргызстана начнется первый этап перехода на 12-летнее образование.

### Какие дети пойдут в первый класс?

Дети, которым в сентябре исполнится полных шесть лет, пойдут в первый класс. Семилетних детей, которые прошли предшкольную подготовку по 480-часовой программе "Наристе" или посещали подготовительную группу в детских садах, зачислят сразу во второй класс.

### Как будут принимать детей в первый класс?

Так же, как и раньше, - по электронной регистрации. Но в связи с переходом на 12-летнее образование в этом году электронная запись будет открыта в первый и второй классы.

Начальник отдела политики дошкольного образования Министерства образования и науки КР Нурзида Касымова отметила, что детям, посещавшим детский сад, сертификаты не выдаются. Поэтому организации, предоставляющие услуги дошкольного образования, независимо от формы собственности, должны зарегистрироваться на сайте [balalyk.edu.gov.kg](http://balalyk.edu.gov.kg) и внести данные детей, прошедших предшкольную подготовку. Данные будут синхронизированы с системой электронной регистрации, и родители смогут зарегистрировать своих детей сразу во второй класс.

Дети, не прошедшие предшкольную подготовку, будут зачислены в первый класс по обычной системе [электронной записи](#).

### По какой программе будут заниматься первоклассники?

Учебный план для первых классов будет включать около 20 часов в неделю. При пятидневной учебной неделе это составит по четыре академических часа в день.

Для шестилетних детей предусмотрены упрощенные занятия в игровой форме, адаптированные к школьной среде, которые немного отличаются от программы подготовительной группы детского сада. Длительность уроков составит 35 минут в соответствии с санитарными нормами, а между ними предусмотрены перемены по 10–15 минут.

### А что с учебниками и учителями?

По словам замминистра образования Надиры Джусупбековой, учащиеся первых и вторых классов будут заниматься по новым учебникам. В настоящее время учебники готовятся, летом их будут развозить по школам.

Замминистра добавила, что учителя начальных классов прошли соответствующую подготовку.

### Будут ли дополнительные требования к детям?

Единственным требованием для поступления в первый и второй классы является возраст ребенка. Тестирование или требование каких-либо дополнительных документов запрещено законом.

## Что делать, если ребенок не готов к школе ни физически, ни морально?

В первую очередь учитываются готовность ребенка и решение родителей. Пятилетний ребенок имеет право остаться в детском саду, так как его не примут в школу. Если ребенку исполнится шесть лет до конца сентября, он может быть зачислен в первый класс. Если же родители считают, что он еще не готов, то на следующий год он пойдет в первый класс вместе с шестилетними детьми. Дети с инвалидностью проходят медицинское обследование, и решение принимается на основании заключения специалистов.

## Какие еще изменения планируются в этом году?

Изменения будут следующими:

- ученики, окончившие третий класс, сразу перейдут в пятый;
- ученики, окончившие шестой класс, перейдут в восьмой.

Они будут учиться по обновленной программе. В МОиН отмечают, что учителям трудно в середине учебного года проходить дополнительные квалификационные курсы, поэтому в настоящее время учителя проходят онлайн-семинары, основное обучение будет проходить летом.

Однако более подробную информацию по этим классам обещали предоставить позже.

## А что дальше?

Все переходы будут проходить поэтапно с 2025/26 по 2027/28 учебный год. О других изменениях в Минобразования сообщат дополнительно.